

“双千万”单体集装箱码头格局形成 宁波舟山港穿山梅山“双星闪耀”

本报讯(记者单玉紫枫 孙佳丽 通讯员凌曼)“起吊!”随着远控桥吊司机缓缓摇动手柄,1公里外,梅山港区今年第1000万标准箱稳稳落在“达飞马可波罗”轮。这是一个历史性的时刻,宁波舟山港正式迎来第二个“千万箱级”单体集装箱码头。

就在9天前,北侧的穿山港区已先一步迎来了其第八个“千万时刻”。随着梅山港区实现其首个“千万箱”的突破,东海之滨的穿山、梅山“双星闪耀”格局已成,宁波舟山港成为全球唯一拥有两座“千万箱级”单体集装箱码头的港口。

“‘双千万’单体集装箱码头格局的形成,标志着宁波舟山港服务国家战略、区域经济、全球客户的‘硬核’能力进一步增强。”宁波舟山港相关负责人说。宁波舟山港地处“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”两翼交汇的枢纽位置,面朝繁忙的太平洋主航道,背靠我国最具活力的经济区域之一——长三角经济圈,区位优势突出,内外辐射便捷,是中国沿海向各大洲港口运输的理想集散地。这里现有20个港区,生产泊位620多个,海向300余条航线连接着200多个国家和地区的600多个港口,陆向100余条海铁联运线路辐射全国16个省份的67个地级市。宁波舟山港年货物吞吐量已连续15年保持全球第一,年集装箱吞吐量稳居全球第三。

“‘双千万’不是终点,‘双千万’亦不是定局。”宁波舟山港相关负责人介绍,除穿山、梅山外,宁波舟山港仍在继续着力统筹北仑、六横、金塘等集装箱岸线资源开发,为早日绘就五个“千万箱级”港区的蓝图而努力。“宁波舟山港始终牢记嘱托,以世界一流强港为目标,建设以集装箱、大宗散货运输为主的国际枢纽港,不断增强港口服务国家战略‘硬核’能力。”

宁波50项成果 获省科学技术奖

本报讯(记者成良田 通讯员宣科)昨日,加快建设创新浙江因地制宜发展新质生产力动力部署暨全省科学技术奖励大会在杭州举行,2023年度浙江省科学技术奖获奖名单公布,由宁波企事业单位牵头或参与完成的50项科技成果获奖,其中,省自然科学奖7项,包括一等奖1项、二等奖2项、三等奖4项;省技术发明奖3项,包括一等奖2项、二等奖1项;省科技进步奖40项,包括一等奖5项、二等奖18项、三等奖17项。

会上还公布了获得2023年度“科技创新鼎”优秀市、县(市、区)名单,宁波市及镇海区、鄞州区、慈溪市获鼎。“科技创新鼎”是省委、省政府正式设立的代表浙江科技创新工作的最高荣誉。



扫码查看详情

宁波3个案例入选 长三角人文经济典型案例

本报讯(记者廖惠兰 通讯员胡德操)文化与经济共生共荣。如何以人文之美成就发展之兴?昨日,第五届长三角国际文化产业博览会(简称长三角文博会)在国家会展中心(上海)开幕,开幕式上发布了100个“第二批长三角人文经济典型案例”,宁波3个案例入选。它们分别是“全国联合毕业设计赋能人文乡村”“秘色青瓷引领人文乡村融合发展”“阳明古镇打造‘阳明故里·心学圣地’”。

作为越窑青瓷文化发源地和主产地,慈溪市凭借青瓷文化的深厚底蕴,打造的“秘色青瓷引领人文乡村融合发展”案例,充分挖掘青瓷文化内涵,提升了青瓷文化产业发展规模和能级。阳明古镇打造的“阳明故里·心学圣地”项目自开放以来,一跃成为余姚最具人气的城市会客厅与文旅新名片,每年举办各类主题活动120多场,创建了“阳明古镇新春民俗灯会”“阳明古镇国潮节”等多个大型旅游节IP,2023年客流量达到436万人次,目前年均客流量超400万人次。

在宁波,看见文明中国

“共享仓库” 为楼道杂物“安家”

记者 徐丽敏 通讯员 徐姣芸

在高新区聚贤街道翔云社区五和苑小区5幢楼的地下室,一处精心规划的闲置空间,专门供楼居民存放杂物,尽管面积不算大,但区域分明,还有专人管理,颇受居民欢迎。这是今年9月翔云社区建成的首个“共享仓库”,通过在地下室搭建闲置物品临时堆放区域,缓解安置小区楼道内堆放杂物的“通病”。

禁放易燃易爆物品、禁止侵占他人使用空间……社区还制定了《共享仓库存放公约》,所列内容均由居民提出。“如果不能形成公约意识,居民随意乱放,仓库将沦为新的杂物堆放点,带来其他衍生问题,背离我们的初衷。”严珍珍说,“共享仓库”还安装了监控系统,并招募了一批热心居民,组建“翔和益仓”志愿服务队轮流负责仓库的日常管理和维护工作,包括接收捐赠物品、分类整理、记录进出库信息等。“通过这种方式,希望能够逐步构建起一个可持续发展的模式,让每一份爱心都能得到传递,每一个角落都充满温暖。”目前,“共享仓库”运行效果良好,居民进出有序,物品摆放整齐。

据了解,“共享仓库”是翔云社区“四共享一协议”的最后一个“成员”。从“共享晾晒”到“共享花园”,从“共享空间”到“共享仓库”,漫步在翔云社区各小区,一步一景,处处彰显着文明的气息。以睦邻协议为纽带,翔云社区达成“四共享”项目的建设共识,提高居民共建共享美好家园的信心和决心。接下来,该社区将持续推进“共享+”项目,打造更多服务平台,为居民创造更加和谐、美好的生活环境。

专线助力“双城记” 前10个月转关 出境邮包超400吨

本报讯(记者孙佳丽 通讯员余铮)昨日,在宁波栎社国际机场货站,宁波机场海关物流监控科关员正对一辆来自杭州的邮政车进行监管。核查通过后,这些通过跨境电商远销海外的商品将飞往美国纽约。

这样的场景,每周都会发生。今年1月至10月,宁波机场海关共监管出境邮包495.6吨,同比增长131.6%,其中通过杭甬邮路专线由杭州转关至宁波空港口岸出境的邮包约415吨,占比达83.7%。这些邮包内的货物以服装、饰品、玩具为主,跨境电商货物占80%,通过全货运包机发往美国的纽约、洛杉矶等地。

杭甬邮路专线的出现,是唱好杭甬“双城记”、落实“错位+协同”发展模式、充分利用两地航线资源实现优势互补的结果。据悉,宁波空港口岸已开通6条邮路,分别是“宁波—日本大阪”“宁波—日本东京”“宁波—韩国首尔”“宁波—中国香港”“宁波—美国纽约”“宁波—美国洛杉矶”,它们与口岸资源相结合,形成辐射东亚和美洲的邮包发送圈。

直击乌镇峰会

“互联网之光”照亮你我 眼前所见,即未来所得……

记者 殷 聪

昨日,2024年世界互联网大会乌镇峰会闭幕。从2014年永久会址落户乌镇至今,这一在中国举办的规模最大、层次最高的互联网大会迈入第11个年头。在这里,人们不断感知时代浪潮变化,探寻前沿科技边界,在共享机遇、共迎挑战中遇见未来之光,也在互联网发展的变革中,得到启示。



某企业展出的不借助风扇即可自动散热的PCIe显卡。(企业供图)

新技术 火爆的人工智能

智能停行的无人驾驶巴士、用眼睛打字的眼动输入仪、数字农场中的机器人员工……这些曾停留在人们想象中的念头,如今已成为触手可及的现实。人们不禁好奇,互联网的明天将是什么样子?走进世界互联网大会“互联网之光”博览会的互动体验区,到AIGC实验室定制一条专属丝巾,喝上由机器人特调的香气四溢的咖啡,或者伸出舌头,给“AI中医”瞧一瞧身体健康状态……答案或许是:眼前所见,便是未来所得!“AI正在加速改变市民的生产生活方式,对于企业来说,这是挑战,也是机遇。”宁波书写芯忆科技有限公司董事长张叶此次带着她的AI心理测评产品参加了“互联网之光”博览会。只需要静坐在设备前1分钟,高速摄像头就能捕捉用户面部肌肉的微运动信息及血液光学信息成像,从而获得心率、血氧、血压、呼吸频次、心脏承受

力等7个方面的生理指标,以及幸福感、压力、自信心等多项心理和情绪状态,继而展开评估。AI也在改变生产方式。“我们从事丝绸行业已超过40年,积累了大量的丝绸花式与图案。但如何吸引更多年轻群体的关注,如何利用丰富的经验与历史数据,是我们一直探讨的问题。”在万事利丝绸团购总监李云霞看来,国内做丝绸的企业很多,但只有不断融入更多时尚元素,吸纳更多互联网创新因子,才能打破丝绸原有的固定圈层,更加靠近年轻群体。打开App,导入心仪的图片,配上想要的图案、元素与花色,一条自定义的丝巾便会在几天后送至你家门口……在AIGC的赋能下,如今的丝绸已不再是简单的服装配饰,而是更具个性

化的时尚标签。丝绸如此,其他行业、产品亦如此。“人工智能正加速重塑整个互联网行业,不断改变每个人的生活。”市经信局相关负责人说,宁波传统产业占比较高,需要人工智能等新一代信息技术持续赋能,不断推动产业转型升级,也需要新兴产业、未来产业的谋划与布局,加快培育更具宁波特色的新质生产力。新应用“万物皆可互联网+”从“枕水一方”驶向“数字蓝海”,这两天在乌镇接连亮相的先进技术令人惊艳。想象一下,你所搭乘的交通工具不需要驾驶员,却能实时与周围的交通环境“对话”,不仅能感知

前方路况,还能接收来自“云端”的交通信息,甚至在视线盲区也能得到及时的路况提示。这并非科幻,而是最近在乌镇峰会上展示应用的“车路云一体化”技术。从概念到应用,“车路云一体化”正在宣告一个全新智能网联的交通时代的开启。未来出行,车辆和道路都会更加“聪明”。在“互联网之光”博览会会场外,记者搭上了一辆无人驾驶的迷你巴士接驳车。车子的顶部装配了类似触角的感知设备,后端一根“尾巴”则能清晰捕捉道路上的动静。车厢内,车门上方的摄像头会自动统计上车乘客数量。车厢最多可容纳9人,乘客系好安全带后,可在车内的显示屏上获取地图和到站信息,行驶过程中道路的车流情况也会实时显示在屏幕上。“峰会期间,我们为无人驾驶接驳车设置了两条行驶路线,在乌镇互联网国际会展中心、‘互联网之光’博览中心、乌镇景区酒店等点位参与接驳,方便与会嘉宾出行。这款无人驾驶接驳车的最大特点就是实现了L4级无人驾驶技术,可以在景区、公园、校园、产业园区等封闭园区内开展无人化的接驳、接待工作。”尚元智行首席执行官王之凤说,“万物互联”正带给市民不一样的新体验。如今的宁波,互联网的“加法”也“加”出不一样的新局面。“但与其他城市相比,宁波拥有更扎实的制造业基础,下游应用市场的潜力更大。”相关业内人士说,宁波作为全国率先系统部署智慧城市建设的城市,需要承担起更多试点、示范的工作。关山千里远,而今启新程。



2500吨 相当于5个标准篮球场 “钢铁巨无霸”扎根杭州湾

昨日下午,在历经30个小时鏖战后,杭州湾跨海铁路大桥南航道桥160号主墩承台封底混凝土顺利浇筑完成,重达2500吨的“钢铁巨无霸”扎根杭州湾,标志着南航道桥正式进入承台施工阶段。杭州湾跨海铁路大桥由北航道桥、中航道桥、南航道桥、跨北大堤引桥、海中引桥及浅滩区引桥构成,是新建南通至宁波高铁的关键控制性工程,大桥全长29.2公里,设计为时速350公里的高速铁路客运专用桥梁。其中南航道桥160号主墩承台封底混凝土钢吊箱长55.7米,宽40.2米,高25.1米,厚度1.8米,占地面积相当于5个标准篮球场。(王嘉彬 张滔 摄)